第8课 第二次工业革命

重点：第二次工业革命的成就与影响。

难点：理解垄断组织出现的必然性和对社会发展的影响。

课前自主学习

1．第二次工业革命创造了许多发明，主要体现在四个方面，即
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、、 SHAPE \* MERGEFORMAT 


、 SHAPE \* MERGEFORMAT 


。

2．第二次工业革命推动了工业生产结构的变化， SHAPE \* MERGEFORMAT 


工业取代 SHAPE \* MERGEFORMAT 


工业成为工业生产的主要部门。

3．第二次工业革命促使资本家放弃了传统的 SHAPE \* MERGEFORMAT 


原则，推动 SHAPE \* MERGEFORMAT 


产生。

4． SHAPE \* MERGEFORMAT 


，世界基本被资本主义列强瓜分完毕，以欧美资本主义列强为主导的 SHAPE \* MERGEFORMAT 


最终建立。

课堂合作探究

知识点一:人类迈入“电气时代"

情景激疑

19世纪下半叶，在英、德、美等几个工业发达的国家开始出现新一轮技术革新热潮。在这次技术革新中最突出的成就是电的发明和应用。第二次工业革命因为有了电力这种高效、便捷的能源作为动力，达到了空前的广度和深度，给人类文明带来深刻的影响。这是18世纪的蒸汽动力望尘莫及的。第二次工业革命与第一次工业革命相比有哪些特点?

知识归纳

1．第二次工业革命的背景条件

(1)经济的发展和技术的进步，促进了科学的繁荣，科学家不断进行科学探究并把研究成果应用于工业生产。

(2)1870年以后，科学技术的发展突飞猛进，各种新发明、新技术层出不穷，使工业革命发展到一个新阶段，即第二次工业革命。

2．第二次工业革命的概况

(1)电的广泛使用

①电的最早应用：19世纪三四十年代科学家已经知道电的存在，并发明了有线电报。但是，电力未对人们的社会生活产生重大影响。

②发电机、电动机和发电厂的出现：

a．1866年，德意志人西门子研制成功发电机。19世纪70年代，实际可用的发电机问世。与此同时，电动机也制造出来。

b．不久，出现了集中供电的发电厂，输变电技术也日益完善。

③电器产品(电灯、电车、电话和电影放映机等)纷纷涌现，人类由此进入了“电气时代”。

(2)内燃机的创制和使用

①19世纪七八十年代，以煤气和汽油为燃料的内燃机相继问世。不久，以柴油为燃料的内燃机也研制成功。内燃机很快被应用于工业生产。

②人们在用内燃机驱动火车和轮船的同时，还研制出了新的交通工具——汽车和飞机。

(3)化工技术的发展

科学家们从煤和石油等原材料中，提炼出多种化学物质，制成染料、化肥等多种化工合成材料，大大丰富了人们的生活。

(4)钢铁工业的进步

①科学技术的发展推动了钢铁工业等传统工业的进步。由于炼钢技术的改进，钢产量大幅度提高。

②在制造业和建筑业中，人们越来越多地使用钢材取代原来的木材和铁。

【例1】第二次工业革命产生的原因与第一次工业革命相比，最大的不同是    (  )

A．工艺技术的提高    B．自然科学研究的重大进步

C．市场需求的扩大    D．资本家资金更加雄厚

【变式题】单皮尔在《科学史及其与哲学和宗教的关系》中说：“科学过去是躲在经验技术的隐蔽角落里辛勤工作的，当它走到前面传递而且高举火炬的时候，科学时代可以说已经开始了。”这里所说的“科学时代”是指    (    )

A．文艺复兴    B．新航路的开辟    C．第一次工业革命    D．第二次工业革命

知识点二垄断组织的出现

情景激疑

第二次工业革命后，资本主义经济迅猛发展，企业规模越来越大。生产和资本高度集中，产生了垄断。在一些新兴工业和钢铁等工业中产生了垄断组织。垄断组织的形成产生了哪些影响?

知识归纳

1．垄断组织出现的背景

(1)第二次工业革命中诞生了电力工业、石油工业和汽车工业等一系列新兴工业，纺织、钢铁及造船等传统工业部门也取得巨大进步。

(2)第二次工业革命促成了工业生产结构的巨大变化，重化工业取代轻纺工业，成为工业生产的主要成分，生产规模大，资本需求日益庞大，生产的社会化趋势日趋加强。

(3)为了适应资本主义大生产的要求，提高劳动生产率，追求更多的利润，资产阶级着手提高经营管理水平，调整生产组织形式。

2．垄断组织的形成

在新兴工业和钢铁工业中，一些大企业一定程度上放弃了资产阶级一贯倡导的自由竞争原则，采取各种方式，控制产品生产、价格和市场，形成了垄断组织。

3．垄断组织形成的影响

(1)垄断组织是资本主义发展到一定阶段的产物，适应了资本主义大生产的要求。

(2)垄断渗入资本主义社会的许多方面，成为这一时期资本主义的一个重要特征。

【例2】垄断组织的出现，从根本上说    (  )

A．它使人类社会进入电气时代          B．它适应了生产力发展的需要

C．它根除了资本主义社会的基本矛盾    D．它确立了新型的国际关系体系

【变式题2】  19世纪70年代后资本主义经济发生重大变化，其特征是    (  )

A．政府大力干预经济    B．垄断组织控制生产和销售

C．跨国公司纷纷成立    D．机器生产取代手工劳动

知识点三世界市场的发展

情景激疑

新航路的开辟，人类从各民族分散孤立地发展开始走向整体世界，世界经济开始逐渐连为一个统一市场。第二次工业革命使世界市场进一步发展。世界市场发展的原因有哪些?

知识归纳

1．世界市场发展的原因

(1)第二次工业革命在多个国家和几乎所有的工业领域同时展开，促进了生产力的巨大增长，世界各地经济联系更加密切。

(2)第二次工业革命中出现的许多新型交通工具和通讯手段，大大加强了世界各地的联系。

2．世界市场发展的表现

(1)1870年以后的三十多年间，世界贸易额增长了三倍左右。

(2)亚、非、拉等地区的非工业国家生产的粮食和原料源源不断地运往工业化国家，工业化国家生产的工业品则销往全世界，国际分工日益明显。

3．世界市场发展的影响

(1)第二次工业革命期间，列强掀起瓜分世界的狂潮。19世纪末20世纪初，世界基本被资本主义列强瓜分完毕，亚、非、拉等广大地区基本上都沦为殖民地或半殖民地。

(2)资本主义国家在输出商品、掠夺原料的同时，直接向殖民地半殖民地输出资本；殖民地半殖民地的民族资本主义工业开始了艰难的发展历程，以欧美列强为主导的资本主义世界体系最终建立起来。

【例3】19世纪末20世纪初资本主义世界体系形成的表现包括    (    )

①工业革命巩固了资产阶级的统治基础

②工业革命使资本主义力量大为增强，形成了世界市场

③西方列强加强对外扩张，控制了世界大部分地区

④亚洲国家都成为资本主义列强的殖民地

A．①②    B．②③    C．①②③    D．②③④

【变式题3】世界市场的形成是诸多因素综合作用的结果，其因素不包括    (    )

A．殖民活动的开展       B．国际贸易的扩展 

C．民族主义的兴起       D．交通运输的发展 

巩固测试

1．19世纪晚期开始利用的新能源有    (    )

①石油②煤③电力④原子能

A．①②③④    B．①③④  C．①③    D．②③

2．第二次工业革命的主要成果包括    (    )

①火车②电灯③计算机④电话⑤无线电报

A．②④⑤    B．①②⑤       C．①②④⑤    D．②③⑤

3．第二次工业革命期间石油化学工业的发展主要是源于(    )

A．内燃机的发明           B．发电机的问世  

C．机械制造业的发展       D．垄断组织的产生

4．垄断组织出现的直接原因在于            (    )

A．资本和生产的高度集中    B．资本主义工业充分发展

C．第二次工业革命的推动    D．科学技术的不断进步

5．第二次工业革命对世界经济发展的影响是    (    )

A．亚非拉地区的工业飞速发展          B．促成欧洲经济一体化的形成

C．资本主义世界市场进一步扩大        D．世界贸易中心开始转移到大西洋沿岸  

6．垄断组织的出现从本质上看是     (     )

A．资本主义腐朽性的表现     

B．上层建筑适应经济基础规律的体现  

C．垄断资本家寄生性的加强   

D．生产关系适应生产力发展规律的表现 

7．下列对垄断组织的评述，不正确的是    (     )

A．是生产和资本高度集中的产物 

B．内部仍是自由竞争   

C．有利于资本主义经济的发展      

D．首先出现在一些新兴工业部门 

8．第一次工业革命和第二次工业革命的相同点是    (     )

A．推动了生产力的巨大增长    B．以科学实验成果为先导   

C．源于技术土人的实践经验     D．在几个资本主义国家同时进行

9．垄断资本主义取代自由资本主义是社会的进步，这主要是指（    ）

A．提高了国家干预经济的能力   B．使人类社会进入了电气时代  

C．适应了生产力发展的需要   D．缓和了资本主义社会的矛盾  

10．阅读材料：

材料一:随着两次工业革命的发展，人类由传统农业社会进入现代工业社会，人类历史实现了从分散的地域性历史向整体的世界历史的重大跨越，开始了工业文明的全球扩张。

材料二:“革命是历史的火车头’’。衣冠楚楚的绅士和淑女与衣衫褴褛的下层民众同挤一列火车，还得处处给人让路。保守人士惊呼，铁路会带来某种“平等化的危险”。民主人士拍手称赞：“我看到这列火车真高兴，我想封建制度是永远一去不返了。”

——岳麓版高中新课程《历史》必修Ⅱ

材料三恩格斯说，“科学是一种在历史上起推动作用的革命的力量。”

回答两次工业革命的有关问题：

(1)英国率先开展工业革命的前提和条件分别是什么?

(2)两次工业革命中出现了哪些新兴的工业部门(各举两例)?

(3)两次工业革命中交通工具的变革有哪些重大发明(各举两例)?

(4)结合材料二及所学知识，你认为交通运输工具不断改进对社会发展有何作用? 
